



习近平在亚信第五次外长会议开幕式上强调

践行亚洲安全观 一道实现亚洲梦



4月28日, 亚洲相互协作与信任措施会议第五次外长会议在北京开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《凝聚共识 促进对话 共创亚洲和平与繁荣的美好未来》的重要讲话。

新华社记者 庞兴雷摄

新华社北京4月28日电 (记者李忠发、白洁) 亚洲相互协作与信任措施会议第五次外长会议28日在北京开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《凝聚共识 促进对话 共创亚洲和平与繁荣的美好未来》的重要讲话, 强调要坚持和践行共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观, 凝聚共识, 促进对话, 加强协作, 推动构建具有亚洲特色的安全治理模式, 共创亚洲和平与繁荣的美好未来。

习近平首先代表中国政府和人民对会议召开表示热烈祝贺。指出这次会议以“以对话促安全”为主题, 凝聚各方共识, 促进亚洲安全, 谋求共同发展, 加强亚信作用, 促进信任和协作。这对亚洲乃至世界安全和繁荣具有重要意义。

习近平指出, 今天的亚洲, 和平稳定是大势所趋, 发展繁荣是民心所向。亚洲经济领跑全球, 区域合作和一体化进程方兴未艾, 亚洲在全球发展全局中的战略地位不断上升。同时, 亚洲局部动荡冲突等传统安全问题仍然存在, 恐怖主义等非传统安全威胁日益突出, 区域安全合作亟待加强。

习近平强调, 在2014年亚信上海峰会上, 中方倡议树立共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观, 走出一条共建共享共赢的亚洲安全之路。新形势下, 我们要把握方向, 发展合作共赢的新型伙伴关系, 相互尊重, 平等相待, 守望相助, 同舟共济, 在追求本国利益时兼顾各国合理关切, 在谋求本国发展时促进各国共同发展, 在维护本国安全时尊重各国安全, 构建亚洲命运共同体。我们要夯实基础, 把亚洲多样性转化为扩大交流合作的动力, 推动不同文明包容互鉴、共同发展, 为地区安全综合治理营造更加深厚的基础。我们要互谅互让, 坚守道义, 坚持通过对话协商, 依据国际法, 坚持以和平方式解决争议问题, 以对话增互信, 以对话解纷争, 以对话促安全。通过建立规则机制管控危机, 通过增进互信缓和紧张, 通过政治手段化解危机, 逐步推动复杂地区热点问题的解决。我们要坚持和发扬亚洲国家长期以来形成的相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度的亚洲方式, 加强地区各项安全机制协调, 逐步探讨构建符合亚洲特点的地区安全合作新架构。

习近平指出, 当今世界, 合作潮流浩浩荡荡, 包容理念深入人心。亚洲国家和人民有能力更有需要通过对话合作维护亚洲安全和发展环境。我们欢迎域外国家为亚洲和平发展贡献正能量, 同亚洲国家一起促进亚洲安全稳定和发展繁荣。中国奉行和平外交政策, 始终是国际和地区安全的维护者、建设者、贡献者。中国坚定不移走和平发展道路, 坚定不移维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序, 坚定不移推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系, 致力于打造人类命运共同体。

习近平指出, 中国坚持朝鲜半岛无核化, 坚持维护半岛和平稳定, 坚持通过对话协商解决问题。希望各方共同努力, 把半岛核问题早日拉回到对话谈判解决的轨道, 推动实现东北亚长治久安。中国一贯致力于维护南海地区和平稳定, 坚定维护自身在南海的主权和相关权利, 坚持通过同直接当事国友好协商谈判和平解决争议。中方愿同东盟国家一道努力, 将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

习近平强调, 当前, 中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国人民将在追求中国梦的过程中帮助和支持各国人民实现各自的美好梦想, 一道实现持久和平、共同繁荣的亚洲梦, 共创亚洲美好未来。(讲话全文见第二版)

国务委员杨洁篪等出席。外交部长王毅主持开幕式。亚洲相互协作与信任措施会议第五次外长会议4月27日至28日在北京举行。亚信成员国、观察员国和有关国际组织等40余个代表团出席本次会议。

习近平在小岗村主持农村改革座谈会

强调: 中国要强农业必须强, 中国要美农村必须美, 中国要富农民必须富



4月25日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 李涛摄

新华社合肥4月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会并发表重要讲话。他强调, 中国要强农业必须强, 中国要美农村必须美, 中国要富农民必须富。要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重, 加大推进新形势下农村改革力度, 加强城乡统筹, 全面落实强农惠农富农政策, 促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。

习近平在安徽调研期间, 于4月25日召开这次座谈会, 同当地市、县领导和小岗村“两委”班子成员、大包干带头人、村民代表座谈。

对农村改革的成功实践和经验, 要长期坚持、不断完善

座谈会上, 滁州市委书记李明、凤阳县委书记米德成、小岗村党委书记吴小林、大包干带头人代表严俊昌、种粮大户代表程夕兵先后发言。他们结合小岗村改革开放以来的显著变化, 畅谈当前党的农村政策亮点和深化农村改革前景, 对党和政府进一步支持农业、发展农村、富裕农民提出意见和建议。习近平边听边记, 不时同他们交流。

在听取大家发言后, 习近平发表重要讲话。他指出, 小岗村是农村改革的主要发源地。在小岗村大包干等农业生产责任制基础上形成的以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制, 是我们党农村政策的重要基石。在小岗村召开这个座谈会, 具有特殊意义。

习近平强调, 改革开放以来农村改革的伟大实践, 推动我国农业生产、农民生活、农村面貌发生了巨大变化, 为我国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。这些巨大变化, 使广大农民看到了走向富裕的光明前景, 坚定了跟着我们党走中国特色社会主义道路的信心。对农村改革的成功实践和经验, 要长期坚持、不断完善。

最大的政策, 就是必须坚持和完善农村基本经营制度

习近平指出, 当前, 农业还是现代化

建设的短板, 农村还是全面建成小康社会的短板。全党必须始终高度重视农业、农村、农民问题, 把“三农”工作牢牢抓住、紧紧抓好, 不断抓出新的成效。解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题, 根本靠深化改革。新形势下深化农村改革, 主线仍然是处理好农民和土地的关系。最大的政策, 就是必须坚持和完善农村基本经营制度, 坚持农村土地集体所有, 坚持家庭经营基础性地位, 坚持稳定土地承包关系。要抓紧落实土地承包经营权登记制度, 真正让农民吃上“定心丸”。

习近平强调, 完善农村基本经营制度, 要顺应农民保留土地承包权、流转土地经营权的意愿, 把农民土地承包经营权分为承包权和经营权, 实现承包权和经营权分置并行。这是农村改革又一次重大制度创新。放活土地经营权, 推动土地经营权有序流转, 政策性强, 要把握好流转、集中、规模经营的度, 要与城镇化进程和农村劳动力转移规模相适应, 与农业社会化服务水平提高相适应。要尊重农民意愿和维护农民权益, 把选择权交给农民, 由农民选择而不是代替农民选择, 可以示范和引导, 但不搞强迫命令、不刮风、不一刀切。不管怎么改, 都不能把农村土地集体所有制改垮了, 不能把耕地改少了, 不能把粮食生产能力改弱了, 不能把农民利益损害了。

深化农村改革需要多要素联动, 要紧紧扭住3大任务

习近平指出, 深化农村改革需要多要素联动。要在坚持和完善农村基本经营制度的同时, 着力推进农村集体资产确权到户和股份合作制改革, 加快构建新型农业经营体系, 推进供销合作社综合改革, 健全农业支持保护制度, 促进农业转移人口有序实现市民化, 健全城乡发展一体化体制机制。

习近平强调, 加快农村发展, 要紧紧扭住发展现代农业、增加农民收入、建设社会主义新农村3大任务。发展现代农业,

要在稳定粮食生产、确保国家粮食安全基础上, 着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系, 加快构建职业农民队伍, 形成一支高素质农业生产经营者队伍。增加农民收入, 要构建长效机制, 通过发展农村经济、组织农民外出务工经商、增加农民财产性收入等多种途径, 不断缩小城乡居民收入差距, 让广大农民尽快富裕起来。在政策上, 要考虑如何提高粮食生产效益、增加农民种粮收入, 实现农民生产粮食和增加收入齐头并进, 不让种粮农民在经济上吃亏, 不让种粮大县在财政上吃亏。建设社会主义新农村, 要规划先行, 遵循乡村自身发展规律, 补农村短板, 扬农村长处, 注意乡土味道, 保留乡村风貌, 留住田园乡愁。要因地制宜搞好农村人居环境综合整治, 创造干净整洁的农村生活环境。

党管农村工作是我们的传统, 这个传统不能丢

习近平指出, 农村稳定是广大农民切身利益。农村地域辽阔, 农民居住分散, 乡情千差万别, 加强和创新社会管理要以保障和改善民生为优先方向, 树立系统治理、依法治理、综合治理、源头治理理念。要形成农村社会事业发展合力, 努力让广大农民学有所教、病有所医、老有所养、住有所居。要推进平安乡镇、平安村庄建设, 开展突出治安问题专项整治, 引导广大农民自觉守法用法。

习近平强调, 党管农村工作是我们的传统, 这个传统不能丢。各级党委要加强“三农”工作的领导, 各级领导干部要多到农村走一走、多到农民家里看一看, 了解农民诉求和期盼, 化解农村社会矛盾, 真心实意帮助农民解决生产生活中的实际问题, 做广大农民贴心人。要把农村基层党组织建设成为落实党的政策、带领农民致富、密切联系群众、维护农村稳定的坚强领导核心。

王沪宁、栗战书和安徽省、中央有关部门负责同志参加座谈会。

以“亚洲特色”筑亚洲安全

■ 苏晓晖

十八大以来, 中国在国际舞台上更加积极有为, 不断发出“中国声音”, 提出“中国方案”。针对亚洲安全问题, 2014年, 习近平主席在亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上发表主旨讲话, 倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观。今年4月28日, 习主席在京出席亚信第五次外长会议开幕式, 在讲话中强调要坚持和践行亚洲安全观, 凝聚共识, 促进对话, 加强协作, 推动构建具有亚洲特色的安全治理模式。

“具有亚洲特色的安全治理模式”是中国对区域治理的最新贡献。这一模式的提出具有科学性和必要性。

首先, 亚洲安全形势发展, 要求跳出旧有的安全模式, 寻找新思路。当前, 区域内传统和非传统安全挑战交织, 热点问题此起彼伏, 安全问题的复杂性不断上升, 不确定因素增加, 需要在科学理念指

导下综合施治。

其次, 为小团体安全牺牲共同安全的做法有违历史潮流。在以和平和发展为主题的时代潮流中, 弱肉强食和穷兵黩武制造更多不安全因素, 拉帮结派更容易引发对抗和冲突。近年来, 伴随美国加紧推行“亚太再平衡”战略, 亚洲没有变得更安宁, 反而出现更多不确定因素。事实证明, 美国主导的同盟体系不是维护亚洲和平与稳定的正确途径。亚洲安全需要正确的理念和路径保驾护航。

中国在认真“把脉”亚洲发展态势

后, 开出了“具有亚洲特色的安全治理模式”的药方。这个药方的精髓在于“亚洲特色”。

“亚洲特色”集中体现在照顾各方舒适度。亚洲国家已逐渐形成相互尊重、协商一致的合作精神。习主席在讲话中特别指出, 要互谅互让, 坚持对话协商和平解决争议。越是复杂的地区热点问题, 相关国家越应保持冷静, 避免采取不负责任的行动, 为一己私利影响大局, 让大家感到“不舒服”。

“亚洲特色”渗透了开放包容。中国反

对排他性的机制安排。对于亚信平台的发展, 中国始终支持亚信扩大成员规模和合作伙伴关系网络, 更广泛地参与国际和地区安全事务对话、交流与合作。中国也不搞“势力范围”, 只要域外国家为亚洲和平发展贡献正能量, 同亚洲国家一起促进亚洲安全稳定和发展繁荣, 中国就表示欢迎。

“亚洲特色”落脚于合作。中国希望地区各项安全机制能够相互协调, 形成合力。另外, 中国建议逐步探讨构建符合亚洲特点的地区安全合作新架构。

在亚洲安全议程中, 中国致力于顶层

设计, 为亚洲安全规划蓝图。中国更带头践行亚洲安全观。近年来, 中国为促使朝鲜、阿富汗等地区安全热点问题解决所做的努力有目共睹。中国国家领导人在亚信外长会上坦然谈到南海问题, 重申中国秉持的“双轨思路”, 呼吁相关国家与中国相向而行、共护和平。

中国坚持和践行亚洲安全观, 推动构建具有亚洲特色的安全治理模式, 这是中国梦与亚洲梦的对接和交融, 有助于共创亚洲美好未来。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯